省内

"木耳院士"的强国梦

─记2023年度国家科学技术进步奖一等奖获得者、中国工程院院士、吉林农业大学教授李玉及其团队(中)

李玉院士有个特别的荣誉称号 ——"粮食英雄"。

这个奖项是2021年由联合国粮农组织驻华代表处与头条三农联合在全国范围内发起,农业农村部种植业管理司组织的评选活动,李玉最终成功人选。

喜讯传来时,身边的人都为李玉感到高兴,但也有不少不甚了解的人提出疑惑:蘑菇算是粮食吗?食用菌真的能给国家、给农民带来实实在在的收益吗?

其实,李玉和团队早已用实际行动和优秀成绩给出了答案——

自2012年脱贫攻坚战打响以来,这位中国食用菌领域的领军人物就带领团队以满腔热忱投身到了扶贫事业中。通过对我省农业产业进行精准把脉,他创造性地提出"南菇北移""建设百公里食药用菌长廊"等食用菌产业扶贫发展战略。白山松水间,一个个村镇凭借小菌物摆脱了贫困,收获了满满的幸福。

上世纪90年代,較河市黄松甸镇在试着种植玉米、土豆、甜菜等经济作物失败后,黄松甸人开始尝试黑木耳人工栽培。为了宣传销售木耳,大伙儿还在镇子的公路旁竖起了一块广告牌:中国木耳生产最大的乡镇——黄松甸。

出差经过的李玉偶然间看到这块牌子,觉得可以尝试下自己潜心钻研的食用菌技术,于是就主动找上门去。从此,黄松甸镇食用菌开启了科

学家扶持种植户合作的新模式。

那时,只要有时间,李玉就往黄松甸跑,和农民们一起摸爬滚打,投入了大量心血。几十年下来,黄松甸镇摆脱了贫困的"帽子",成为了全国远近闻名的黑木耳之乡。李玉也成了黑木耳产业领路人,还被当地干部群众亲切地称为"木耳院士"。

"我特别高兴的是,黄松甸的很多种植户都成长为可以独当一面的技术人员,然后他们又从这里走出去,把食用菌的种植技术传授到全国各地,让更多的农民因此受益。"李玉自豪地说。

走进洮南市那金镇好田村,一栋 栋非传统建筑样式的冷棚被黑色遮光 布覆盖,略显神秘。推开棚门,一排排 菌袋整齐地悬挂在钢梁之上,片片洁 白温润的玉瓣散发着点点荧光,如同 精灵般向来客眨动双眼,感觉置身于 另一个世界——这就是李玉和团队精 心培育种植的玉木耳。

作为食用菌新品种,玉木耳的产量能达到黑木耳的2.5倍,而且有着更好看的卖相、较高的营养价值,因此一经上市便供不应求。也正是凭借它,好田村这个曾经地瘠人贫的地方,用了短短一年时间就变了样儿——家家户户盖起了小楼,买起了小车。"真的特别感谢李院士,让我们在家门口种木耳就能不断提高收入,日子越过越红火!"大家的感激之情溢于言表。

随着吉林省内的大小乡村凭借食 用菌实现了华丽转身,李玉和团队又 将目光瞄向了省外的广袤土地。

陕西省柞水县的农民近百年来一直有种植木耳的习惯,但传统的种植技术并不成熟,耗时长、产量低,木耳产业发展长期处于小而散的状态,并没有给大家的生活带来太多实质性的改变。

2017年,柞水县开始把木耳作为 脱贫攻坚主导产业,并和李玉取得了 联系。最终,他们与吉林农业大学建 立了校地合作关系,成立院士专家工 作站。由此,李玉和团队开始了与柞 水的"千里交集"。

"柞水木耳产业起步晚、基础弱、链条短,在核心环节上缺乏技术支持,可以说困难不小。"谈起当年的情景,李玉记忆犹新。为了对当地木耳产业"把脉问诊",他当即带领团队深入柞水县全境,跑遍了每个村屯,对所有的菌类都进行了调查。这一干就是3年。最终,他为柞水选育出5个宜栽品种,实现大面积推广,辐射带动全县9个镇、42个村发展木耳产业。同时,制定了相关生产标准和规程,全面启动"柞水木耳"品牌推进计划。

除了食用菌的种植,在关于食用菌深加工产品的研发上,李玉和团队也没有松懈。经过努力,他们相继研发了食用菌相关的脆片、冰激凌、超微粉、菌草茶等各式各样的新产品,形成了全链条产品矩阵,带动了当地百姓进一步增收致富。

如今, 柞水县的年产木耳菌包可达1亿袋, 年产干木耳约5000吨, 产值

也在逐年提升。前几年,柞水县举办活动,专门邀请了李玉参加。"当地选出来 10 名劳模,在台上摆了 11 把椅子,把我也请上主席台,让我坐中间,当时挺不好意思的,但也说明大家对这个东西是真的认可了。"那一刻,李玉看着台下这些靠着木耳脱贫致富的乡亲们满脸欣慰。

不光是在柞水,云南会泽、浙江庆元、山西临县、安徽金寨、贵州铜仁……几十年来,李玉和团队的脚步走遍全国40多个县(市),推动建立食用菌技术推广基地超过30个,扶持食用菌龙头企业20余个,年产值超过300亿元。

李玉和团队一起经历和见证了我国食用菌年产量从1978年的5.7万吨发展到2019年的近4000万吨。食用菌产业已经成为我国农业继蔬菜、谷物、水果、中草药材后的第五大产业。可他们却都表示还不"知足",因为,在大家的心里,始终怀揣着一个梦想,就是要让祖国发展成为食用菌产业强国。

"世界上从来没有一个国家、一种作物、一个农业项目能在40年里以700倍的速度增长——但是中国的食用菌做到了!因此我相信,食用菌产业的未来必将一片光明。我也将和全国的科技工作者一起,继续为乡村振兴和农业现代化建设助力。"李玉的言语间是满满的信心,团队前进的脚步,永远不会停下。

吉林日报记者 张鹤

体育消费助力吉林经济高质量发展

省运会、马拉松赛、趣味农民运动会、全民健身系列活动、靖宇冰上马拉松挑战赛、省市举办的青少年一系列赛事……一场场精彩的体育比赛,牵动着无数观众的心,也激发了人们"跟着赛事去运动"的热情。如今,人民群众对体育的认识有了新的提升,健康意识有了新觉醒,健身行动有了新自觉,全省群众体育运动蓬勃开展,推动了体育消费市场展现新活力。

场馆健身、露营、登山、跑步、骑行、滑雪等户外运动持续火爆,更多人们从喧哗的城市走进吉林大美山水之间,拥抱青山绿水,享受运动带来的乐趣,由此也带动了运动服装、跑鞋、运动器材装备的持续热销,为吉林经济的高质量发展贡献了体育力量。

"体育+"带火健身潮

近年来,体育与其他产业融合发展成为经济热点,体育+旅游、文化、教育、养老……体育产业逐渐成为拉动内需的新增长极。比起以往旅行时晒美食、晒美景,如今朋友圈里更流行晒跑步、晒登山、晒骑行、晒露营、晒游泳、晒健身……人们对"体育+"的多样化需求日益增长、相互融合。

近期以来,马拉松"跑圈"快速回 暖,不仅活跃了体育消费市场,更为举 办城市带来了新的经济增长点,进一 步释放了周边消费潜力,带动相关产 业发展。记者在长春市多家体育用品 商店看到,随着马拉松等大众体育赛 事陆续登场,多层次、多元化的消费需求进一步得以释放。"从跑鞋、运动袜、 速干衣裤等运动装备,到太阳镜、耳 机、手表等运动穿戴装备,再到护膝护 腕等防护装备,跑友们的装备虽然可 多可少,却无一不与消费息息相关。 某家体育用品商店负责人夏国民告诉 记者,"近几年来,店内各类体育服装 及器材卖得非常好,主要是因为市民 健康意识的普遍提高,随着大众健身 参与度的快速提升,长春市人均运动 鞋服消费额还有很大的增长空间。从体育产业链条来看,马拉松赛事带动了更多人养成运动习惯,推动了运动产品和服务消费,同时还激活了上下游产业,特别是赛事周边及增值服务,如餐饮、保险、旅游等多个细分领域及市场的需求与发展。"

羽毛球是全民参与度极高的运动,持续升温的羽毛球运动氛围让吉林大地都"热"了起来,在遍布省内大大小小的羽毛球馆内,大家谈论的都是哪天一起约一场球赛。在长春市一家羽毛球馆内,每到傍晚或是节假日,馆内的羽毛球爱好者在场上尽情挥拍释放着激情,呈现一片热闹场景。

王先生的羽毛球馆在2018年正式营业,与很多球馆开在生活小区附近不同,王先生的球馆在工业园区内。对于为什么会选择在这个地方开馆,王先生直言说:"我们球馆的3位教练都是专业运动员退役的,所以对于场馆的要求很高,当时也找了很多地方,都不合适。最后在这个物流仓库区找到了适合的场地。"王先生的这一次选择反而为球馆迎来了商机,因为球馆开在工业园区内,周边都是企业,企业工会经常搞羽毛球赛事活动,让很多企业员工喜欢上了羽毛球,久而久之,球馆的生意越来越好。

体育产业作为朝阳产业、健康产业、幸福产业,发展空间巨大,前景十分广阔。"自竞技攀岩项目被列为奥运会正式比赛项目后,吉林省参与攀岩运动的人数逐年增多,室内攀岩馆也得到了空前发展。人们不再把攀岩宿作是一项危险运动,而是一种为生活减压的方式。"在长春市某商场的一家攀岩馆内,经营者李女士告诉记人者,"随着全民健身的推广,也培养了者们的体育消费习惯,现在很多爱好者看们的体育消费习惯,现在很多爱好者看见意花钱购买攀岩鞋和攀岩安全装备,从头到脚给自己置办一身'行头'。"李女士表示,人们越来越重视健康,花在体育健身上的钱也越来越多,能买

到的体育产品和服务也越来越多。"我们希望通过现有资源,能够搭建一个交流平台,号召更多同行和俱乐部发展户外运动,参与到这项平凡而又有意义的工作中来。"

"体育+"促进体育消费

体育产业是重要的民生产业,具有资源消耗低、需求弹性大、覆盖领域 广、产品附加值高、产业链条长等特 占

"体育产业做强做大,必须要大力 发展'参与性体育',特别要提高青少 年的参与性。青少年体育不仅是家庭 体育消费支出的重点,而且具备巨大 的拉动效应。儿童和青少年体育的参 与有很强的带动作用,也逆向培养和加 强了家长对体育项目的理解,从而带动家庭的整体体育消费支出。"长春市一 家青少年体能训练馆的负责人赵先生 认为,多年来,社会化青少年体育俱乐 部的蓬勃发展,不仅普及了体育项目和 体育文化,培育了体育人口和体育市 场,同时也在专业竞技人才培养、专业 赛事体系打造、解决退役运动员就业和 体育场馆综合开发利用等方面作出贡 献。"与此同时,个性、多元的健身需求 让适合居家运动的小件健身器材品类 也在迅速增多,记者在走访长春市多家 体育用品商店了解到,美腰机、甩脂机、 跳舞毯等适合居家场景的中小健身类 目新品一直受到消费者的追捧。

如今,自行车运动越来越得到人们的青睐,由此也带火了自行车及相关配套产品销售。自行车销售商家赵伟告诉记者:"近两年来,包括山地车、公路车在内的骑行品类的销售情况非常好,整个骑行品类预售订单额同比增长90%。年轻人对骑行的话题热度持续攀升,还自发形成了骑行爱好者的圈层,日常与骑友们交流骑行心得、分享骑行装备,引发更多年轻人对于骑行运动脚流的关注。"

冰雪,是冬季大众参与健身运动

的重要资源,冰雪运动与冰雪经济相伴相生、互为支撑。近年来,我省充分发挥"丝滑粉雪+温暖静风"的气候资源优势,冰雪运动消费得到大幅提升。

目前,我省有75座滑雪场319条雪道。2023年12月以来,全国滑雪场单日滑雪里程数榜单前8名中,我省滑雪场占据前列已成常态。"在刚刚过去的冬季,店里的滑雪服装及器材的销量与以往相比有了较大提升,特别是店内的单板雪具,销售异常火爆,一些知名品牌的雪具时常有断货的情况。现在冰雪消费的趋势很好,热爱滑雪的人多、基数大,从冰雪消费规模上来看,还会有很大的提升空间。"长春某家专门销售冬季运动商品的店面负责人介绍说。

据省体育局数据显示,2019年以来,吉林省新注册体育产业活动单位增长速度为25.73%,产业规模年均增长接近20%。特别是冰雪体育产业,规模增长速度更加突出,年均增速接近30%,冰雪体育运动及其直接带动消费的总规模接近200亿元,体育产业越来越成为我省经济高质量发展的重要组成部分。

吉林省体育局体育产业处处长姚涛介绍,我省正大力引入体育消费类企业落户吉林,不断激发体育市场活力,为群众提供更好、更优的体育产品和体育服务。此外,省体育局将积极承办各类国际国内专业竞技体育赛事,为群众奉上体育赛事盛宴的同时,会形成赛事引流作用,拉动体育旅游、餐饮、住宿、商超等行业消费。

业内专家普遍认为,以体育旅游、露营、登山、骑行、健康跑、滑雪、健身房私教课程等为代表的体育消费火爆,是崇尚"畅快、健康、悦己、时尚"的"晦经济""潮经济"与热度攀升的体育生活方式的一场双向奔赴,也必将为持续高质量发展的吉林经济注入"幸福感",满足百姓日益增长的对美好生活的需要。 吉林日报记者 张宽